[image: image201.png]




75 câu hỏi trắc nghiệm

Cảm ứng điện từ

Vật lý 11

MỤC LỤC
325 câu hỏi trắc nghiệm - Từ thông và Cảm ứng điện từ


1025 câu hỏi trắc nghiệm  - Suất điện động cảm ứng


1915 câu hỏi trắc nghiệm - Hiện tượng Tự cảm


2410 câu hỏi trắc nghiệm  - Một số lưu ý về hiện tượng cảm ứng điện từ




25 câu hỏi trắc nghiệm - Từ thông và Cảm ứng điện từ

I. Nhận biết

Câu 1: Hình tròn biểu diễn miền trong đó có từ trường đều, có cảm ứng từ B. Khung dây hình vuông cạnh a ngoại tiếp đường tròn. Công thức nào sau đây biểu diễn chính xác từ thông qua khung ?


A. πBa2 Wb.
B. πBa2/4 Wb.
C. πa2/(2B) Wb.
D. Ba2 Wb.

Câu 2: Một khung dây kín đang ở trong một từ trường đều. Khi đưa nó ra ngoài phạm vi của vùng có từ trường thì


A. xuất hiện lực lạ có xu hướng kéo khung dây lại.


B. không có từ thông qua khung dây nên không có dòng điện cảm ứng.


C. xuất hiện dòng điện cảm ứng sao cho từ trường tổng cộng tại vị trí khung dây có xu hướng giảm đi.


D. xuất hiện dòng điện cảm ứng sao cho từ trường qua khung dây giảm đi

Câu 3: Gía trị tuyệt đối của từ thông qua diện tích S đặt vuông góc với cảm ứng từ B


A. tỉ lệ với số đường sức qua một đơn vị diện tích S.


B. tỉ lệ với độ lớn chu vi của diện tích S.


C. là giá trị của cảm ứng từ B tại nơi đặt điện tích S.


D. tỉ lệ với số đường sức qua diện tích S.

Câu 4: Từ thông phụ thuộc vào các yếu tố nào sau đây ?


A. Điện trở suất dây dẫn làm khung.


B. Đường kính dây dẫn làm khung.


C. Hình dạng và kích thước của khung dây dẫn.


D. Điện trở của dây dẫn.

Câu 5: Một vòng dây dẫn được đặt trong một từ trường đều, sao cho mặt phẳng của vòng dây vuông góc với đường cảm ứng. Hiện tượng cảm ứng điện từ xảy ra khi


A. nó bị làm cho biến dạng.


B. nó được quay xung quanh pháp tuyến của nó.


C. nó được dịch chuyển tịnh tiến.


D. nó được quay xung quanh một trục trùng với đường cảm ứng từ.

Câu 6: Trong một vùng không gian rộng có một từ trường đều. Tịnh tiến một khung dây phẳng, kín theo những cách sau đây: 

I. Mặt phẳng khung vuông góc với các đường cảm ứng  

II. Mặt phẳng khung song song với các đường cảm ứng  

III. Mặt phẳng khung hợp với các đường cảm ứng một góc θ.

Trường hợp nào xuất hiện dòng điện cảm ứng trong khung ?


A. Trường hợp I.

B. Trường hợp II.


C. Trường hợp III.

D. Không có trường hợp nào.

Câu 7: Chọn câu đúng.


A. Số đường sức và từ thông là hai khái niệm khác nhau, vì vậy không thể có mối quan hệ gì với nhau.


B. Từ thông qua một diện tích bằng với số đường sức qua diện tích đó.


C. Từ thông qua diện tích S chính là giá trị của cảm ứng từ tại đó.


D. Người ta dùng khái niệm từ thông để diễn tả số đường sức từ qua một diện tích nào đó.

Câu 8: Định luật Len - xơ về chiều của dòng điện cảm ứng là hệ quả của định luật bảo toàn nào ?


A. Năng lượng.
B. Điện tích.
C. Động lượng.
D. Khối lượng.

Câu 9: Khung dây kín đặt vuông góc với các đường sức của một từ trường đều, rộng. Trong trường hợp nào sau đây, từ thông qua khung dây không thay đổi ?


A. Khung dây chuyển động tịnh tiến với tốc độ tăng dần.


B. Khung dây quay quanh một đường kính của nó.


C. Khung dây đứng yên nhưng bị bóp méo.


D. Khung dây vừa chuyển động tịnh tiến, vừa bị bóp méo.

Câu 10: Từ thông qua một mạch điện phụ thuộc vào


A. đường kính của dây dẫn làm mạch điện.
B. điện trở suất của dây dẫn.


C. khối lượng riêng của dây dẫn.
D. hình dạng và kích thước của mạch điện.

Câu 11: Định luật Len - xơ được dùng để xác định 


A. độ lớn của suất điện động cảm ứng trong một mạch điện kín.


B.  chiều dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một mạch điện kín.


C. cường độ của dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một mạch điện kín.


D. sự biến thiên của từ thông qua một mạch điện kín, phẳng.

Câu 12: Mặt bán cầu đường kính 2R đặt trong một từ trường đều có cảm ứng từ B song song với trục đối xứng của mặt bán cầu. Từ thông qua mạch bán cầu là


A. 4πR2B
B. πRB
C. 2πRB
D. πR2B

Câu 13: Hình vẽ nào sau đây xác định đúng chiều dòng điện cảm ứng khi cho vòng dây tịnh tiến với vận tốc 
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A. B
B. C
C. D
D. A

Câu 14: Một vòng dây dẫn tròn có diện tích 0,4 m2 đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,6 T có chiều hướng ra ngoài mặt phẳng giấy. Nếu cảm ứng từ tăng đến 1,4 T trong thời gian 0,25 s thì chiều dòng điện cảm ứng trong vòng dây là


A. theo chiều kim đồng hồ


B. ngược chiều kim đồng hồ


C. không có dòng điện cảm ứng


D. chưa xác định được chiều dòng điện, vì phụ thuộc vào cách chọn chiều véc tơ pháp tuyến của vòng dây

Câu 15: Đơn vị của từ thông là


A. Tesla (T).
B. Ampe (A).
C. Vêbe (Wb).
D. Vôn (V).

Câu 16: Hình vẽ nào sau đây xác định đúng chiều dòng điện cảm ứng khi cho nam châm dịch chuyển lại gần hay ra xa vòng dây kín?
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A. C
B. D
C. A
D. B

Câu 17: Hình vẽ nào sau đây xác định đúng chiều dòng điện cảm ứng khi cho vòng dây dịch chuyển lại gần hay ra xa nam châm ?
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A. D
B. A
C. B
D. C

Câu 18: Một khung dây phẳng hình vuông đặt trong từ trường đều cảm ứng từ có giá trị: B = 5.10-2 T, mặt phẳng khung dây hợp với đường cảm ứng từ một góc 30o. Độ lớn từ thông qua khung là 4.10-5 Wb. Độ dài cạnh khung dây là


A. 8cm
B. 4cm
C. 2cm
D. 6cm

Câu 19: Trong hình vẽ nào sau đây, từ thông gửi qua diện tích của khung dây dẫn có giá trị lớn nhất ? 
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A. 3
B. 4
C. 2
D. 1

II. Vận dụng

Câu 20: Một khung dây hình chữ nhật ABCD gồm 20 vòng cạnh 5 cm và 4 cm. Khung đặt trong từ trường đều B = 3.10-3 T, đường sức vuông góc với mặt phẳng khung. Quay khung 60o quanh cạnh AB, độ biến thiên từ thông qua khung bằng


A. -60.10-6 Wb.
B. -45.10-6 Wb.
C. 54.10-6 Wb.
D. -56.10-6 Wb.

Câu 21: Một khung dây hình vuông cạnh 5 cm được đặt trong từ trường đều, B = 0,01 T. Đường sức từ vuông góc với mặt khung. Quay khung cho mặt phẳng khung song song với các đừng sức từ. Độ biến thiên từ thông bằng


A. -20.10-6 Wb.
B. -15.10-6 Wb.
C. -25.10-6 Wb.
D. -30.10-6 Wb.

Câu 22: Một khung dây có diện tích 5 cm2 gồm 50 vòng dây. Đặt khung dây trong từ trường đều có cảm ứng từ B và quay khung theo mọi hướng. Từ thông qua khung có giá trị cực đại là 5.10-3 Wb. Cảm ứng từ B có giá trị


A. 0,2 T.
B. 0,02 T.
C. 2,5 T.
D. Một giá trị khác.

Câu 23: Một hình vuông cạnh 5 cm đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 8.10-4 T. Từ thông qua hình vuông đó bằng 10-6 Wb. Góc hợp bởi véc - tơ cảm ứng từ với mặt phẳng của hình vuông đó là


A. 30o.
B. 45o.
C. 60o.
D. 0o.

Câu 24: Một khung dây phẳng có diện tích 10cm2 đặt trong từ trường đều, mặt phẳng khung dây hợp với đường cảm ứng từ một góc 30o. Độ lớn từ thông qua khung là 3.10-5 Wb. Cảm ứng từ có giá trị


A. B = 3.10-2 T
B. B = 4.10-2 T
C. B = 5.10-2 T
D. B = 6.10-2 T

Câu 25: Một hình vuông cạnh 5cm đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 4.10–4 T, từ thông qua hình vuông đó bằng 5.10–7 WB. Tính góc hợp bởi véctơ cảm ứng từ và véc tơ pháp tuyến của hình vuông đó


A. 0°       
B. 30°
C. 45o
D. 60°
Đáp án

	1-B
	2-A
	3-D
	4-C
	5-A
	6-D
	7-D
	8-A
	9-A
	10-D

	11-B
	12-D
	13-D
	14-B
	15-C
	16-B
	17-B
	18-B
	19-B
	20-A

	21-C
	22-A
	23-A
	24-C
	25-C
	
	
	
	
	


LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án B
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Câu 2: Đáp án A

Câu 3: Đáp án D

Từ thông diễn tả số đường sức từ xuyên qua diện tích S 
[image: image7.wmf]ÞF

 tỉ lệ với số đường sức từ qua S.

Câu 4: Đáp án C
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 phụ thuộc hình dạng, kích thước khung dây (S).

Câu 5: Đáp án A
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 thay đổi khi B hoặc S thay đổi.

Hiện tượng cảm ứng điện từ xảy ra khi 
[image: image11.wmf]F

 thay đổi 
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 vòng dây biến dạng (S thay đổi).

Câu 6: Đáp án D

Xuất hiện dòng điện cảm ứng khi 
[image: image13.wmf]F

 biến thiên.
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 không có trường hợp nào xuất hiện dòng cảm ứng.

Câu 7: Đáp án D

Ý nghĩa từ thông: Người ta dùng khái niệm từ thông để diễn tả số đường sức từ qua một diện tích nào đó.

Câu 8: Đáp án A

Câu 9: Đáp án A

Khung dây chuyển động tịnh tiến thì góc hợp bởi véc - tơ cảm ứng từ và véc - tơ pháp tuyến của khung dây không đổi. Mà B và S cũng không đổi nên từ thông không thay đổi.

Câu 10: Đáp án D
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 phụ thuộc hình dạng, kích thước mạch (S).

Câu 11: Đáp án B

Định luật Len - xơ được dùng để xác định chiều dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một mạch điện kín.

Câu 12: Đáp án D

Từ thông qua mặt bán cầu là 
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Câu 13: Đáp án D

Vòng dây xuất hiện dòng điện cảm ứng khi từ thông qua nó biến thiên. 

Theo hình vẽ từ trường đều, diện tích vòng dây không đổi,góc hợp bởi vec tơ cảm ứng từ và pháp tuyến vòng dây bằng 0.
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 là không đổi


[image: image18.wmf]Þ

 vòng dây không xuất hiện dòng điện cảm ứng: 
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Câu 14: Đáp án B

B hướng ra ngoài mặt phẳng giấy và đang tăng thì dòng điệm cảm ứng có chiều sao cho B do nó gây ra có chiều hướng vào mặt phẳng giấy.

Áp dụng quy tắc vặn đinh ốc (hoặc nắm bàn tay phải) 
[image: image20.wmf]Þ

 dòng cảm ứng có chiều cùng chiều kim đồng hồ.

Câu 15: Đáp án C

Câu 16: Đáp án B

Trong hình B khi nam châm lại gần khung dây thì số đường sức từ qua khung tăng lên (B tăng); dòng cảm ứng có chiều làm giảm sự tăng nên cảm ứng từ do khung dây gây ra có chiều từ phải sang trái. (do cảm ứng từ nam châm đi ra từ cực bắc)

Áp dụng quy tắc vặn đinh ốc (hoặc nắm tay phải) xác định được chiều dòng điện cùng chiều kim đồng hồ.

Tương tự với các hình còn lại thì thấy không đúng.

Câu 17: Đáp án B

Trong hình B khi khung dây lại gần nam châm thì số đường sức từ qua khung tăng lên (B tăng); dòng cảm ứng có chiều làm giảm sự tăng nên cảm ứng từ do khung dây gây ra có chiều từ phải sang trái. (do cảm ứng từ nam châm đi ra từ cực bắc)

Áp dụng quy tắc vặn đinh ốc (hoặc nắm tay phải) xác định được chiều dòng điện cùng chiều kim đồng hồ.

Tương tự với các hình còn lại thì thấy không đúng.

Câu 18: Đáp án B

Ta có 
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Câu 19: Đáp án B
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Trong hình 1 và 2 
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Trong hình 3 và 4 
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Số đường sức từ trong hình 4 dày hơn 
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 trong hình 
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 có giá trị lớn nhất.

Câu 20: Đáp án A
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Câu 21: Đáp án C
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Câu 22: Đáp án A
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Câu 23: Đáp án A

Ta có: 
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 Góc hợp bởi véc - tơ cảm ứng từ với mặt phẳng của hình vuông đó là 
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Câu 24: Đáp án D

Ta có 
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Câu 25: Đáp án D

Ta có 
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25 câu hỏi trắc nghiệm  - Suất điện động cảm ứng[image: image42.wmf]
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I. Nhận biết

Câu 1: Một vòng dây dẫn được đặt trong một từ trường đều, rộng sao cho mặt phẳng của vòng dây vuông góc với đường cảm ứng. Trong vòng dây xuất hiện một suất điện động cảm ứng nếu


A. Nó được chuyển động tịnh tiến dọc theo đường cảm ứng từ.


B. Nó được quay xung quanh trục vuông góc với đường cảm ứng từ.


C. Nó được quay xung quanh một trục trùng với đường cảm ứng từ


D. Nó được chuyển động tịnh tiến theo phương vuông góc với từ trường.

Câu 2: Trong các yếu tố sau : I. Chiều dài của ống dây kín II. Số vòng của ống dây kín III. Tốc độ biến thiên qua mỗi vòng dây.  Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong ống dây kín phụ thuộc vào các yếu tố nào?


A. I và II .
B. II và III .
C. III và I .
D. Chỉ phụ thuộc II.

Câu 3: Chọn câu sai. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong một đoạn dây dẫn chuyển động trong từ trường, và cắt các đường cảm ứng phụ thuộc :


A. Hướng của từ trường.


B. Độ dài của đoạn dây dẫn.
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C. Tiết diện thẳng của dây dẫn.


D. Vận tốc chuyển động của đoạn dây dẫn.

Câu 4: Một khung dây ABCD được đặt đồng phẳng với một dòng điện thẳng dài vô hạn, cạnh AC song song với dòng điện.

Tịnh tiến khung dây theo các cách sau  

I. Đi lên , khoảng cách giữa tâm khung dây và dòng diện thẳng không đổi . 

II . Đi xuống , khoảng cách giữa tâm khung dây và dòng diện thẳng không đổi . 

III Đi ra xa dòng điện . 

IV. Đi về gần dòng điện . 

Trường hợp nào xuất hiện dòng điện cảm ứng trong khung ABCD


A. I, IV
B. III, IV
C. II, III
D. I, II
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Câu 5: Vòng dây kim loại diện tích S hợp với véc tơ cảm ứng từ một góc 30o, cho biết cường độ của cảm ứng từ biến thiên theo thời gian như đồ thị, suất điện động cảm ứng sinh ra có giá trị


A. 0 V.
B. [image: image44.wmf]3
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C. S/2 V.
D. S V.

Câu 6: Môt khung dây dẫn có 1000 vòng được đặt trong từ trường đều sao cho các đường cảm ứng từ vuông góc với mặt phẳng khung. Diện tích mỗi vòng dây là 2 dm2. Cảm ứng từ được làm giảm đều đặn từ 0,5 T đến 0,2 T trong thời gian 0,1s. Độ lớn suất điện động trong toàn khung dây là


A. 0,6 V.
B. 6 V.
C. 60 V.
D. 12 V.

Câu 7: Một cuộn dây phẳng, có 100 vòng, bán kính 0,1m. Cuộn dây đặt trong từ trường đều và vuông góc với các đường cảm ứng từ. Nếu cho cảm ứng từ tăng đều đặn từ 0,2 T lên gấp đôi trong thời gian 0,1s. Suất điện động cảm ứng trong cuộn dây sẽ có độ lớn ?


A. 0,628 V.
B. 6,29 V.
C. 1,256 V.
D. Một giá trị khác

Câu 8: Một khung dây tròn, phẳng gồm 1200 vòng, đường kính mỗi vòng là d = 10 cm, quay trong từ trường đều quanh trục đi qua tâm và nằm trong mặt phẳng khung dây. Ở vị trí ban đầu, mặt phẳng khung dây vuông góc với đường sức từ, ở vị trí cuối, mặt phẳng khung dây song song với đường sức từ. Thời gian quay là 0,1 s. Cảm ứng từ trường là B = 0,005 T. Tính suất điện động suất hiện trong cuộn dây ?


A. 0,471 V.
B. 0,375 V.
C. 0,525 V.
D. 0,425 V.

Câu 9: Một thanh dẫn dài 25 cm, chuyển động trong từ trường đều.Cảm ứng từ B = 8.10-3 T. Véc - tơ vận tốc vuông góc với thanh và cũng vuông góc với vectơ cảm ứng từ , cho v = 3 m/s. Suất điện động cảm ứng trong thanh là :


A. 6.10-3 V
B. 3.10-3 V
C. 6.10-4 V
D. Một giá trị khác
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Câu 10: Một thanh dẫn điện, dài 50cm, chuyển động trong từ trường đều, cảm ứng từ B = 0,4 T, vectơ vận tốc vuông góc với thanh và có độ lớn v = 20 m/s.Vectơ cảm ứng từ vuông góc với thanh và tạo với vectơ vận tốc một góc α = 30o. Hiệu điện thế giữa hai đầu C, D của thanh là bao nhiêu ? Điện thế đầu nào cao hơn ?


A. U = 0,2V, Điện thế ở C cao hơn ở D.
B. U = 2V. Điện thế ở D cao hơn ở C.


C. U = 0,2V. Điện thế ở D cao hơn ở C.
D. U = 0,4 V. Điện thế ở C cao hơn ở D.

Câu 11: Một khung dây phẳng diện tích 20 cm2, gồm 50 vòng đặt trong từ trường đều.Véc - tơ cảm ứng từ làm thành với mặt phẳng khung dây một góc α = π/6 và có độ lớn bằng 2.10-4 T. Người ta làm cho từ trường giảm đều đến không trong khoảng thời gian 0,01s. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây trong thời gian từ trường biến đổi là


A. 10-3 V.
B. 2.10-3 V.
C. 2,5.10-3 V.
D. 0,5.10-3 V.

Câu 12: Một đoạn dây dẫn MN có chiều dài l = 0,5 m chuyển động trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,04 T với vận tốc v = 0,5 m/s theo phương hợp với đường sức từ một góc θ = 30o. Suất điện động xuất hiện trong đoạn dây là


A. 0,0025 V.
B. 0,005 V.
C. 0,0065 V.
D. 0,055 V.

Câu 13: Một thanh dẫn điện dài 1 m, chuyển động trong từ trường đều có véc - tơ cảm ứng từ vuông góc với thanh và B = 0,4 T với vận tốc 2 m/s, vuông góc với thanh, tạo với véc - tơ cảm ứng từ một góc θ = 45o. Nối hai đầu thanh với một điện trở R = 0,2 Ω thành mạch kín thì cường độ dòng điện qua điện trở bằng


A. 2,06 A.
B. 1,54 A.
C. 2,76 A.
D. 2,83 A.
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Câu 14: Cho mạch điện như hình vẽ, nguồn có ξ = 1,5 V, điện trở trong r = 0,1 Ω. Thanh MN dài 1 m có điện trở R = 2,9 Ω. Từ trường có véc - tơ cảm ứng từ thẳng góc với MN và hướng xuống dưới. Cảm ứng từ là 0,1 T. Ampe kế có điện trở không đáng kể. Khi thanh MN di chuyển về phía phải với vận tốc v = 3 m/s sao cho hai đầu MN luôn tiếp xúc với hai thanh đỡ bằng kim loại thì ampe kế chỉ bao nhiêu ?


A. 0,3 A.
B. 0,4 A.
C. 0,5 A.
D. 0,6 A.
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Câu 15: Thanh dẫn MN trượt trong từ trường đều như hình vẽ. Biết B = 0,3 T, thanh MN dài 40 cm, vận tốc 2 m/s, điện kế có điện trở R = 3 Ω. Cường độ dòng điện và chiều của dòng điện trong thanh M'N' là


A. 0,08 A; chiều dòng điện từ M' tới N'.


B. 0,08 A; chiều dòng điện từ N' tới M'.


C. 0,04 A; chiều dòng điện từ M' tới N'.


D. 0,04 A; chiều dòng điện từ N' tới M'.

Câu 16: Một thanh dẫn điện chuyển động tịnh tiến trong từ trường đều, cảm ứng từ bằng 0,4 T. Véc - tơ vận tốc của thanh hợp với đường sức từ một góc 30o. Thanh dài 40 cm. Một vôn kế nối với hai đầu thanh chỉ 0,2 V. Có véc - tơ vận tốc v vuông góc với thanh dẫn. Vận tốc của thanh là


A. 2 m/s.
B. 1,5 m/s.
C. 2,5 m/s.
D. 1 m/s.

Câu 17: Một khung dây dẫn tròn có 10 vòng dây, diện tích mỗi vòng bằng 50 cm2, đặt trong một từ trường đều B = 0,2 T. Mặt phẳng khung hợp với đường sức của từ trường một góc 45o . Từ ví trí nói trên, người ta quay cho mặt phẳng khung song song với đường sức trong thời gian 0,02 s. Suất điện động cảm ứng trong khung có độ lớn


A. 0,53 V.
B. 0,35 V.
C. 3,55 V.
D. 3,5 V.

Câu 18: Một dây dẫn có chiều dài l = 20 cm chuyển động với vận tốc v = 30 cm/s trong từ trường có cảm ứng từ B = 0,1T, luôn luôn vuông góc với đường cảm ứng từ. Khi đó suất điện động xuất hiện ở hai đầu mút của dây là


A. 0,06 V.
B. 0,6 V.
C. 0,006 V.
D. 6 V.

Câu 19: Chọn đáp án đúng. Một khung dây hình vuông mỗi cạnh 5 cm được đặt vuông góc với từ trường có cảm ứng từ 0,08 T. Nếu từ trường giảm đều đến 0 trong thời gian 0,2 s, thì suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung trong thời gian trên bằng


A. 1 mV.
B. 8 V.
C. 0,5 mV.
D. 0,04 V.
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Câu 20: Thanh đồng chất CD = 20 cm trượt với vận tốc đều v = 5 m/s trên hai thanh kim loại nằm ngang (hình vẽ). Hệ thống được đặt trong một từ trường đều B = 0,2 T hướng lên thẳng đứng, R = 2 Ω. Cường độ của đòng điện cảm ứng qua thanh bằng


A. 0,2 A.
B. 0,3 A.


C. 0,1 A.
D. 0,05 A.

Câu 21: Một khung dây phẳng, diện tích 20 (cm2), gồm 10 vòng dây đặt trong từ trường đều. Vectơ cảm ứng từ làm thành với mặt phẳng khung dây một góc 30o và có độ lớn B = 2.10-4 (T). Người ta làm cho từ trường giảm đều đến không trong khoảng thời gian 0,01 (s). Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây trong khoảng thời gian từ trường biến đổi là


A. 3,46.10-4 (V).
B. 0,2 (mV).
C. 4.10-4 (V).
D. 4 (mV).
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Câu 22: Một khung dây cứng phẳng diện tích 25cm2 gồm 10 vòng dây, đặt trong từ trường đều, mặt phẳng khung vuông góc với các đường cảm ứng từ. Cảm ứng từ biến thiên như hình vẽ. Tính suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung kể từ t = 0 đến t = 0,4s


A. 10-4 V.
B. 1,2.10-4 V


C. 1,3.10-4 V
D. 1,5.10-4 V

Câu 23: Một cuộn dây có 400 vòng điện trở 4Ω, diện tích mỗi vòng là 30cm2 đặt cố định trong từ trường đều, véc tơ cảm ứng từ vuông góc với mặt phẳng tiết diện cuộn dây. Tốc độ biến thiên cảm ứng từ qua mạch là bao nhiêu để cường độ dòng điện trong mạch là 0,3A


A. 0,5 T/s
B. 1 T/s
C. 2 T/s
D. 4 T/s

Câu 24: Một khung dây dẫn hình vuông cạnh a = 6 cm; đặt trong từ trường đều B = 4.10-3 T, đường sức từ trường vuông góc với mặt phẳng khung dây. Cầm hai cạnh đối diện hình vuông kéo về hai phía để được hình chữ nhật có cạnh này dài gấp đôi cạnh kia. Biết điện trở khung R = 0,01Ω, tính điện lượng di chuyển trong khung


A. 12.10-5 C
B. 14.10-5 C
C. 16.10-5 C
D. 18.10-5 C
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Câu 25: Từ thông qua một khung dây biến thiên theo thời gian biểu diễn như hình vẽ. Suất điện động cảm ứng trong khung trong các thời điểm tương ứng sẽ là


A. trong khoảng thời gian 0 đến 0,1s: ξ = 3V


B. trong khoảng thời gian 0,1 đến 0,2s:ξ = 6V


C. trong khoảng thời gian 0,2 đến 0,3s:ξ = 9V


D. trong khoảng thời gian 0 đến 0,3s:ξ = 4V
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án B

Ta có 
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Khi vòng dây quay xung quanh trục vuông góc với đường cảm ứng từ thì góc 
[image: image46.wmf]a

 thay đổi 
[image: image47.wmf]ÞF

 thay đổi 
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 xuất hiện suất điện động cảm ứng.

Các đáp án khác không làm thay đổi 
[image: image49.wmf]FÞ

 không xuất hiện suất điện động cảm ứng.

Chọn đáp án B. 

Câu 2: Đáp án A
Câu 3: Đáp án C

Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong một đoạn dây dẫn chuyển động trong từ trường 
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 không phụ thuộc tiết diện thẳng của dây dẫn.

Câu 4: Đáp án B

Khi cho khung dây đi ra xa hay lại gần dòng điện thì từ thông qua khung dây biến thiên 
[image: image52.wmf]®

 trong khung dây xuất hiện dòng điện cảm ứng.

Câu 5: Đáp án B

Từ đồ thị, ta có : 
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Góc giữa véc - tơ cảm ứng từ và véc - tơ pháp tuyến của vòng dây là 
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Câu 6: Đáp án C

Ta có:
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Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong cuộn dây là
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Câu 7: Đáp án B

Ta có:
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Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong cuộn dây là
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Câu 8: Đáp án A

Ta có:
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Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong cuộn dây là
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Câu 9: Đáp án A

Suất điện động cảm ứng trong thanh là:
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Câu 10: Đáp án B

Áp dụng quy tắc bàn tay phải, thanh CD đóng vai trò nguồn điện với cực âm ở C, cực dương ỏ D 
[image: image67.wmf]Þ

 Điện thế ở D cao hơn điện thế ở C.

Hiệu điện thế giữa hai đầu CD là
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Chọn đáp án B.

Câu 11: Đáp án A

Ta có:
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Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong cuộn dây là
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Câu 12: Đáp án A

Suất điện động cảm ứng trong thanh là:
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Câu 13: Đáp án D

Suất điện động xuất hiện ở hai đầu thanh là
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Cường độ dòng điện qua điện trở là
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Câu 14: Đáp án D

Áp dụng quy tắc bàn tay phải,suy ra thanh MN đóng vai trò như một nguồn điện cực âm ở M, cực dương ở N.

Suất điện động hai đầu thanh MN là
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Số chỉ của ampe kế là
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Câu 15: Đáp án A

Áp dụng quy tắc bàn tay phải, suy ra thanh dẫn M'N' đóng vai trò như nguồn điện có cực âm ở M', cực dương ở N'.

Suất điện động xuất hiện ở hai đầu thanh M'N' là
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Cường độ dòng điện trong thanh M'N' là
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Câu 16: Đáp án C

Vận tốc của thanh là 
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Câu 17: Đáp án B

Ta có 
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Câu 18: Đáp án C

Khi thanh chuyển động thì S tăng một lượng 
[image: image84.wmf]...
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Suất điện động cảm ứng 
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Câu 19: Đáp án A

Suất điện động cảm ứng trong khung
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Câu 20: Đáp án C

Khi thanh chuyển động thì S tăng một lượng 
[image: image88.wmf]...
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Suất điện động cảm ứng 
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Dòng điện cảm ứng 
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Câu 21: Đáp án B

Suất điện động cảm ứng trong khung 
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Câu 22: Đáp án D

Suất điện động cảm ứng trong khung
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Câu 23: Đáp án B

Ta có 
[image: image94.wmf],,.,.
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Lại có 
[image: image95.wmf]...cos

.

NBS

tt

a

x

DFD

==

DD



[image: image96.wmf],

cos

...cos

4

B12

1Ts

tNS

40030100

x

a

-

D

Þ===

D

°

 

Câu 24: Đáp án C

Diện tích hình vuông: 
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Diện tích hình chữ nhật: 
[image: image98.wmf].,.

32

2a4a

S3210m

33

-

==

 


[image: image99.wmf],.,.,.

3332

S361032100410m

---

ÞD=-=

 


[image: image100.wmf].cos..,.,..

336

BS041004101610Wb

---

ÞDF=D==

 

Suất điện động cảm ứng xuất hiện trên khung dây là 
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Cường độ dòng điện trong khung là 
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Điện lượng dịch chuyển trong khung 
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Câu 25: Đáp án A

Ta có 
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Từ 0 đến 0,1 s thì 
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Từ 0,1 đến 0,2 s thì 
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Từ 0,2 đến 0,3 s thì 
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Từ 0 đến 0,3 s chia làm 2 giai đoạn, từ 0 - 0,2 s thì 
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15 câu hỏi trắc nghiệm - Hiện tượng Tự cảm

I. Vận dụng

Câu 1: Một ống dây dài 50 cm, có 2000 vòng dây. Diện tích mặt cắt của ống dây là 25 cm2. Gỉa thuyết từ trường trong ống dây là từ trường đều. Độ tự cảm của ống dây đó là


A. 0,025 H.
B. 0,015 H.
C. 0,01 T.
D. 0,02 T.

Câu 2: Tính độ tự cảm của cuộn dây biết sau thời gian ∆t = 0,01 s, dòng điện trong mạch tăng đều từ 2 đến 2,5 A và suất điện động tự cảm là 0,10 V?


A. 10-3 H.
B. 2.10-3 H.
C. 2,5.10-3 H.
D. 3.10-3 H.

Câu 3: Một dòng điện trong ống dây phụ thuộc vào thời gian theo công thức i = 0,4(5-t), i tính bằng A, t tính bằng s. Ống dây có hệ số tự cảm L = 0,005 H. Suất điện động tự cảm trong ống dây là


A. 0,001 V.
B. 0,002 V.
C. 0,0015 V.
D. 0,0025 V

Câu 4: Một ống dây dài 40 cm, bán kính 2 cm, có 2000 vòng dây. Năng lượng của từ trường bên trong ống dây khi có dòng điện cường độ 5 A qua là


A. 0,4 J.
B. 0,15 J.
C. 0,25 J.
D. 0,2 J.

Câu 5: Một ống dây dài 40cm, đường kính 4 cm có 400 vòng dây quấn sát nhau. Ống dây có dòng điện 1 A chạy qua. Sau khi ngắt ống dây ra khỏi nguồn điện, biết từ thông qua ống dây giảm đều từ gía trị ban đầu đến 0 trong khoảng thời gian 0,01. Suất điện động tự cảm trong ống dây là


A. 0,054 V.
B. 0,063 V.
C. 0,039 V.
D. 0,051 V.

Câu 6: Cuộn tự cảm có L = 2 mH khi có dòng điện cường độ 10A đi qua.Năng lượng từ trường tích luỹ trong cuộn tự cảm có giá trị :


A. 0,05 J.
B. 0,1 J.
C. 1 J.
D. 4 J.

Câu 7: Một ống dây có độ tự cảm 0,4H, trong khoảng thời gian 0,04s, suất điện động tự cảm xuất hiện ở ống dây là 50V. Độ biến thiên cường độ dòng điện trong khoảng thời gian đó là


A. 4,5 A.
B. 2,5 A.
C. 5 A.
D. 7,5 A.

Câu 8: Một ống dây có độ tự cảm L = 0,5 H. Muốn tích lũy năng lượng từ trường 100 J trong ống dây thì phải cho dòng điện có cường độ bao nhiêu đi qua ống dây đó ?

[image: image210.png]



A. 2 A.
B. 20 A.
C. 1 A.
D. 10 A.

Câu 9: Sự biến đổi của dòng điện trong một mạch điện theo thời gian được cho như hình vẽ. Gọi suất điện động tự cảm trong khoảng thời gian từ 0 s đến 1 s là e1, từ 1 s đến 3 s là e2. Điều nào sau đây là đúng ?


A. e1 = e2.
B. e1 = 2e2.
C. e1 = 3e2.
D. e1 = e2/2

[image: image211.png]


Câu 10: Một ống dây dài được quấn với mật độ 2000 vòng/m. Ống có thể tích 500 cm3. Ống dây được mắc vào một mạch điện. Sau khi đóng công tắc, dòng điện trong ống biến đổi theo thời gian như đồ thị bên. Lúc đóng công tắc ứng với thời điểm t = 0. Suất điện động tự cảm trong ống từ sau khi đóng công tắc đến thời điểm t = 0,05 s là


A. 0,2 V.
B. 0,25 V.
C. 2,5 V.
D. 2 V.

Câu 11: Dòng điện qua một ống dây không có lõi sắt biến đổi đều theo thời gian, trong 0,01s cường độ dòng điện tăng đều từ 1A đến 2A thì suất điện động tự cảm trong ống dây là 20V. Tính hệ số tự cảm của ống dây và độ biến thiên năng lượng của từ trường trong ống dây:


A. 0,1H; 0,2J.
B. 0,2H; 0,3J.
C. 0,3H; 0,4J.
D. 0,2H; 0,5J

Câu 12: Một ống dây dài 40cm có tất cả 800 vòng dây. Diện tích tiết diện ống dây là 10cm2. Cường độ dòng điện qua ống tăng từ 0 đến 4A. Hỏi nguồn điện đã cung cấp cho ống dây một năng lượng bằng bao nhiêu ?


A. 1,6.10-2J.
B. 1,8.10-2J.
C. 2.10-2J.
D. 2,2.10-2J.

Câu 13: Cho hình vẽ bên. Khi K đóng, dòng điện tự cảm do ống dây gây ra và dòng điện qua R lần lượt có chiều
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A. Itc từ M đến N; IR từ Q đến M.
B. Itc từ M đến N; IR từ M đến Q.


C. Itc từ N đến M; IR từ Q đến M.
D. Itc từ N đến M; IR từ M đến Q.

Câu 14: Cho hình vẽ bên. Khi K ngắt dòng điện tự cảm do ống dây gây ra và dòng điện qua R lần lượt có chiều


A. Itc từ M đến N; IR từ Q đến M.
B. Itc từ M đến N; IR từ M đến Q.


C. Itc từ N đến M; IR từ Q đến M.
D. Itc từ N đến M; IR từ M đến Q.

Câu 15: Một cuộn cảm có độ tự cảm 0,1H, trong đó có dòng điện biến thiên đều 200 A/s thì suất điện động tự cảm xuất hiện có giá trị:


A. 10 V.
B. 20 V.
C. 0,1 kV.

D. 2 kV.

Đáp án

	1-A
	2-B
	3-B
	4-D
	5-B
	6-B
	7-C
	8-B
	9-B
	10-B

	11-B
	12-A
	13-C
	14-A
	15-B
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án A

Độ tự cảm của ống dây là
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Câu 2: Đáp án B

Độ tự cảm của cuộn dây là
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Câu 3: Đáp án B

Suất điện động tự cảm trong ống dây là
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Câu 4: Đáp án D

Năng lượng của từ trường bên trong ống dây là
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Thay số liệu đề bài cho vào biểu thức trên, tính được 
[image: image115.wmf],
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Câu 5: Đáp án B

Hệ số tự cảm của ống dây là
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Suất điện động tự cảm trong ống dây là
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Câu 6: Đáp án B

Năng lượng từ trường tích lũy trong cuộn tự cảm là
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Chọn đáp án B.

Câu 7: Đáp án C

Độ biến thiên cường độ dòng điện trong khoảng thời gian 0,04s là
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Câu 8: Đáp án B

Cường độ dòng điện đi qua ống dây là
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Chọn đáp án B.

Câu 9: Đáp án B 

Trong khoảng thời gian từ 0 s đến 1 s:
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Trong khoảng thời gian từ 1 s đến 3 s: 
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Suy ra 
[image: image123.wmf]12
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. Chọn đáp án B.

Câu 10: Đáp án B

Hệ số tự cảm của ống dây là
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Suất điện động cảm ứng trong ống dây sau khi đóng công tắc đến thời điểm 
[image: image125.wmf],
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Câu 11: Đáp án B

Hệ số tự cảm của ống dây là
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Độ biến thiên năng lượng của từ trường trong ống dây là
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Câu 12: Đáp án A

Độ tự cảm của ống dây là
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Nguồn điện cung cấp cho ống dây năng lượng bằng
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Câu 13: Đáp án C

Dòng điện qua điện trở có chiều từ Q tới M.

Khi đóng khóa K, dòng điện trong mạch tăng, từ thông qua ống dây tăng 


[image: image131.wmf]Þ

  dòng điện tự cảm do ống dây sinh ra có chiều từ N tới M.

Câu 14: Đáp án A

Dòng điện qua R có chiều từ Q đến M. 

Khi K ngắt, dòng điện trong mạch giảm nên từ thông qua ống dây giảm 
[image: image132.wmf]Þ

 dòng điện tự cảm do ống dây gây ra có chiều từ M tới N
Câu 15: Đáp án B

Suất điện động tự cảm xuất hiện có giá trị là
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10 câu hỏi trắc nghiệm  - Một số lưu ý về hiện tượng cảm ứng điện từ[image: image134.wmf]
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Câu 1: Thanh MN có khối lượng m, trượt không ma sát trên một hệ giá đỡ đặt thẳng đứng như hình. Trong quá trình trượt xuống MN luôn giữ phương nằm ngang và vuông góc với đường cảm ứng từ. Độ lớn cảm ứng từ là B. Điện trở của toàn bộ mạch điện là R. Chiều dài thanh MN là l. Gia tốc trọng trường là g. Vận tốc lớn nhất của thanh MN được tính bằng công thức nào sau đây ? 
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A. 
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Câu 2: Cho hệ thống như hình vẽ. Các thanh ray hợp với mặt ngang góc α, thanh dẫn AB = l khối lượng m trượt thẳng đứng trên hai ray, véc tơ cảm ứng từ nằm ngang. Do trọng lực và lực điện từ, AB trượt đều với vận tốc v. Vận tốc trượt của thanh AB bằng bao nhiêu?
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Câu 3: Thanh đồng MN khối lượng m = 2 g trượt đều không ma sát với vận tốc v = 5 m/s trên hai thanh đồng thẳng đứng song song cách nhau khoảng l = 50 cm, từ trường nằm ngang như hình vẽ, B = 0,2 T. Bỏ qua điện trở các thanh và điện trở tiếp xúc. Cho g = 10 m/s. Độ lớn dòng điện cảm ứng trong thanh là


A. 0,1 A.
B. 0,15 A.
C. 0,2 A.
D. 0,3 A.
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Câu 4: Thanh kim loại AB = l = 20 cm được kéo trượt đều trên hai thanh ray kim loại nằm ngang như hình. Các ray nối với nhau bằng điện trở R = 1,5 Ω. Vận tốc AB là v = 6 m/s. Hệ thống đặt trong một từ trường đều 
[image: image144.wmf]B

ur

 thẳng đứng (B = 0,4 T). Bỏ qua điện trở ray và thanh AB. Tìm cường độ dòng điện cảm ứng qua R.

A. 0,15.
B. 0,24.
C. 0,32.
D. 0,4.

[image: image216.png]


Câu 5: Hai thanh kim loại đặt song song thẳng đứng, điện trở không đáng kể, hai đầu trên được khép kín bằng một nguồn điện có suất điện động 
[image: image145.wmf]x

  = 1 V và điện trở trong r = 0,2 Ω . Một đoạn dây dẫn AB có khối lượng m = 10 g, dài l = 20 cm, điện trở R = 2 Ω, trượt xuống không ma sát theo hai thanh kim loại đó (AB luôn luôn vuông góc với từ trường đều, có B = 1 T. Tính vận tốc của thanh AB khi đã đạt tới giá trị không đổi.


A. 0,5 m/s.
B. 1 m/s.
C. 1,5 m/s.
D. 2 m/s.
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Câu 6: Hai thanh kim loại đặt song song thẳng đứng, điện trở không đáng kể, hai đầu trên được khép kín bằng một nguồn điện có suất điện động 
[image: image146.wmf]x

 và điện trở trong r = 0,2 Ω . Một đoạn dây dẫn AB có khối lượng m = 10 g, dài l = 20 cm, điện trở R = 2 Ω, trượt không ma sát theo hai thanh kim loại đó (AB luôn luôn vuông góc với từ trường đều, có B = 1 T). Nguồn điện phải có suất điện động bằng bao nhiêu để AB đi xuống với vận tốc 1 m/s ?


A. 1,2 V.
B. 1,8 V.
C. 0,9 V.
D. 3,6 V.
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Câu 7: Trong miền không gian có từ trường đều với cảm ứng từ B = 0,5 T, người ta đặt một khung dây dẫn hình chữ nhật làm bằng kim loại, trên đó có các điện trở R1 = 2 Ω, R2 = 4 Ω. Thanh kim loại AB có chiều dài l = 20 cm trượt không ma sát trên hai cạnh của khung dây về phía R2 với vận tốc v = 20 m/s. Khi thanh BC chuyển động, tính cường độ dòng điện chạy qua thanh BC.


A. 2,5 A.
B. 3 A.
C. 2 A.
D. 1,5 A.
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Câu 8: Cho mạch điện như hình vẽ. 
[image: image147.wmf]1,2
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 V, r = 1 Ω, MN = l = 40 cm; RMN = 3 Ω; véc tơ cảm ứng từ vuông góc với khung dây, B = 0,4 T. Bỏ qua điện trở các phần còn lại của khung dây. Thanh MN có thể trượt không ma sát trên hai thanh ray. Thanh MN chuyển động đều sang phải với vận tốc v = 2 m/s. Dòng điện chạy qua mạch bằng bao nhiêu ?


A. 0,38 A.
B. 0,32 A.
C. 0,16 A.
D. 0,24 A.
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Câu 9: Thanh AB trượt thẳng đều trên mặt phẳng ngang theo chiều như hình vẽ, vận tốc của thanh AB có độ lớn 2 m/s, vận tốc của AB vuông góc với các đường cảm ứng từ. Cho AB = 40 cm, B = 0,2 T, 
[image: image148.wmf]2
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 V, r = 0 Ω, RAB = 0,8 Ω, bỏ qua điện trở của dây nối và ampe kế. Số chỉ của ampe kế bằng ?


A. 1,8 A.
B. 2,5 A.
C. 2,7 A.
D. 3,0 A.

Câu 10: Một đoạn dây dẫn MN có chiều dài l = 0,5 m chuyển động trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 0,04 T với vận tốc v = 0,5 m/s theo phương hợp với đường sức từ một góc 30o. Tính suất điện động xuất hiện trong đoạn dây ?


A. 0,01 V.
B. 0,005 V.
C. 0,075 V.
D. 0,002 V.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Đáp án D
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Ta có 

Khi thanh rơi xuống với vận tốc v thì sẽ có suất điện động cảm ứng là:  
[image: image150.wmf]Bvl
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Dòng điện cảm ứng tạo ra có chiều (Như hình vẽ) sao cho từ trường tạo ra đi ngược lại chiều của B để chống lại sự tăng của từ thông. Sử dụng quy tắc bàn tay trái, ta xác định được chiều của lực từ 
[image: image151.wmf]t
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 hướng lên trên. Dưới sự tác dụng của trọng lực 
[image: image152.wmf]P

ur

 , thanh sẽ rơi càng ngày càng nhanh nên l sẽ tăng lên vì  
[image: image153.wmf]Bvl
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 (v  tăng thì I cũng tăng) 

Lại có  nên lực từ cũng sẽ tăng mãi cho đến khi bằng trọng lực P thì nó không tăng được nữa, và thanh sẽ chuyển động đều. 

Vậy khi  
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 , ta có:


[image: image155.wmf]t

FP

=

 


[image: image156.wmf]max

.

22

Blv

mg

R

Û=

 


[image: image157.wmf]max

22

mgR

v

Bl

Û=

  
Câu 2: Đáp án A

Khi thanh rơi xuống với vận tốc  thì sẽ có suất điện động cảm ứng là:  
[image: image158.wmf]Bvl
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Dòng điện cảm ứng tạo ra có chiều sao cho từ trường tạo ra đi ngược lại chiều của B để chống lại sự tăng của từ thông. Sử dụng quy tắc bàn tay trái, ta xác định được chiều của lực từ 
[image: image159.wmf]t
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 hướng lên trên vuông góc với phương ngang. Dưới sự tác dụng của trọng lực 
[image: image160.wmf]P
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 , thanh sẽ rơi càng ngày càng nhanh nên l sẽ tăng lên vì 
[image: image161.wmf]Bvl
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 (v  tăng thì I cũng tăng)

Lại có 
[image: image162.wmf]22
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 nên lực từ cũng sẽ tăng mãi cho đến khi bằng trọng lực P thì nó không tăng được nữa, và thanh sẽ chuyển động đều.

Vậy khi  
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 , ta có:
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Câu 3: Đáp án C

Khi thanh rơi xuống với vận tốc v thì sẽ có suất điện động cảm ứng là:  
[image: image167.wmf]Bvl
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Dòng điện cảm ứng tạo ra có chiều sao cho từ trường tạo ra đi ngược lại chiều của B để chống lại sự tăng của từ thông. Sử dụng quy tắc bàn tay trái, ta xác định được chiều của lực từ 
[image: image168.wmf]t
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  hướng lên trên. Dưới sự tác dụng của trọng lực 
[image: image169.wmf]P
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 , thanh sẽ rơi càng ngày càng nhanh nên l sẽ tăng lên vì  
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 (v  tăng thì I cũng tăng)

Lại có 
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 nên lực từ cũng sẽ tăng mãi cho đến khi bằng trọng lực P  thì nó không tăng được nữa, và thanh sẽ chuyển động đều với  
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Ta có:
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Thay số 
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Câu 4: Đáp án C

Khi thanh chuyển động với vận tốc  thì sẽ có suất điện động cảm ứng là:  
[image: image181.wmf]Bvl
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Thay số:  
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Vậy cường độ dòng điện cảm ứng qua R là: 
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Câu 5: Đáp án A

Dòng điện cảm ứng tạo ra có chiều như hình vẽ. 

Khi thanh trượt xuống với vận tốc v thì trong thanh sẽ có suất điện động cảm ứng là: 
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Sử dụng quy tắc bàn tay trái, ta xác định được chiều của lực từ hướng lên trên. Dưới sự tác dụng của trọng lực , thanh sẽ rơi càng ngày càng nhanh. Ta có:
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Lực từ cũng sẽ tăng mãi cho đến khi bằng trọng lực thì nó không tăng được nữa, và thanh sẽ chuyển động đều, khi đó:
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Câu 6: Đáp án C

Khi thanh AB đi xuống thì thanh AB đóng vai trò như một nguồn điện với cực âm ở B, cực dương ở A.

Dòng điện cảm ứng tạo ra có chiều như hình vẽ

sao cho từ trường tạo ra đi ngược lại chiều của để chống lại sự tăng của từ thông. Sử dụng quy tắc bàn tay trái, ta xác định được chiều của lực từ hướng lên trên. Dưới sự tác dụng của trọng lực , thanh sẽ rơi càng ngày càng nhanh nên I sẽ tăng lên  lực từ cũng sẽ tăng mãi cho đến khi bằng trọng lực thì nó không tăng được nữa, và thanh sẽ chuyển động đều với vận tốc 
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Khi đó : 
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Suất điện động do thanh AB tạo ra là
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ta có: 
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Câu 7: Đáp án D

Khi thanh BC chuyển động về phía  thì thanh BC đóng vai trò như một nguồn điện với cực âm ở C, cực dương ở B. 

Ta vẽ lại mạch điện như sau: 

Suất điện động do thanh BC tạo ra là
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Cường độ dòng điện chạy qua thanh BC là
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Câu 8: Đáp án A

Khi thanh MN chuyển động sang phải thì thanh MN đóng vai trò như nguồn điện với cực âm ở N, cực dương ở M.

Suất điện động do thanh MN tạo ra là
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Dòng điện chạy qua mạch bằng


[image: image197.wmf]',,

,.

MN

12032

I038A

Rr13

xx

++

===

++


Câu 9: Đáp án C

Khi thanh AB trượt sang phải thì thanh AB đóng vai trò như một nguồn điện với cực âm ở A, cực dương ở B. 

Suất điện động do thanh AB tạo ra là


[image: image198.wmf]',.,.,.

Blv02042016V

x

===


Số chỉ của ampe kế là
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Câu 10: Đáp án B

Suất điện động xuất hiện trong đoạn dây là
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